

# 攻坚求突破 小县大作为

万安县深化改革激活发展新动能

梅科红 林海宾 本报全媒体记者 李歆



▲依托赣江天然禀赋，万安“一江两岸”焕发新的生机。

## 产业奋进 奏响工业强音

金秋时节，走进万安工业园区，一排排标准厂房整齐排列。覆盖电子信息产业链各环节的企业已陆续入驻，不仅带动上下游企业加速集聚，更推动园区电子信息产业集群逐步成型，持续壮大。

在万安裕维电子股份有限公司的车间里，工人们熟练地操控设备，生产线有序运转，从钻孔、沉铜，到图形转移、图形电镀，都在有条不紊地进行。

“我们产品的整个生产过程，从基板开料到线路板最终检验，全部在园区内完成。”裕维电子负责人谢顺满告诉记者。公司2019年落户万安后，在当地招商部门的协助下，多家配套企业也陆续入驻，提高了产品本地化配套水平，为企业快速发展提供了有力支持。

这种快速高效的发展，离不开产业集群效应的充分发挥。在万安工业园区，企业之间形成了紧密的上下游关系，构筑起一条完整的产业链。园区积极拓展触控显示、智能终端等分支产业，实现了从覆铜板、感光干膜、钻孔、设备、模具，到最终PCB制造的产业链全覆盖。

近年来，万安县实施“工业强县”主战略，以打好培育壮大工业产业集群攻坚战为抓手，紧盯电子信息、先进装备制造、新能源新材料等主导产业，以“链式思维”推进产业发展，持续做强“主链”，拓展“支链”，建设“新链”，塑造“整链”，使电子信息产业的首位产业集聚度达72.65%。

项目能否顺利落地，关键看要素保障，也比拼营商环境。

## 民生为本 绘就幸福底色

“听说了吗？咱村里来了县人民医院的‘健康首席服务官’，现在头疼脑热先找他，真要是大病，他还能直接对接县里专家、帮着安排入院。”今年以来，这样的夸赞在万安县的乡村间传开。

“健康首席服务官”制度的推行，正是万安县推进紧密型县域医共体建设的生动注脚。境内多山的万安县，医疗资源曾常年分布不均。为破解这一难题，该县于2023年挂牌成立万安县总医院，整合3家县级公立医院院区，22个基层乡镇分院和107所公有产权村卫生室，在构建县乡村三级医疗联动体系的同时，同步推行“健康总服务官—乡镇健康首席服务官—村健康首席服务官”制度，实现135个行政村全覆盖。

在此基础上，该县进一步推动医疗资源下沉：派驻24名中级以上职称医师驻点乡镇卫生院，分片区建成4个医疗次中心和4个急救站点，打造“15分钟医疗圈”；搭建远程诊疗平台，打通县乡医疗信息通道，让基层患者也能享受优质、便捷、高效的诊疗服务。

如今，改革成效逐步显现：县级医院次均住院费用

为此，万安工业园区成立了园区供应链公司，通过产业链供需对接会、规模以上企业联谊会、产业联盟等平台，设立“供应链服务专班”，常态化收集和匹配产业链上下游的供需信息，形成清单化管理。

“为了让项目早日从‘规划图’变成‘实景图’，万安推进‘园区事园区办’改革，下放了97项审批权限，实现‘一站式’审批，办理时间压缩了30%以上。”园区相关负责人介绍。为解决企业在投产、达产、达规过程中遇到的融资、市场等难题，万安还建立了企业“立体画像”档案，涵盖投资强度、税收预期、科技含量等20多项指标，提供全生命周期服务。

精细化的服务让企业“引得进、养得大、留得住”，数字化转型则进一步筑牢产业链的“护城河”，推动产业链运行更加顺畅高效。

“推进数字化转型以来，我们的运营效率和质量都得到了提升，运营成本有所下降，盈利能力及企业核心竞争力进一步增强。”谢顺满说。

2025年以来，万安县已完成33家企业的数字化改造。其中，裕维电子、兆鑫精密两家企业被评为首批“小灯塔”企业、“数智工厂”和江西省先进级智能工厂，吉安市三强线路有限公司等7家企业获评2025年江西省第一批创新型中小企业。

产业集聚与精细化服务双轮驱动，共同铸就万安县工业高质量发展的坚实路径。



▲万安县深化开发区体制机制改革，电子信息首位产业发展势头强劲。

## 靠水兴水 激扬发展活力

作为赣江流入吉安的首经之地，万安坐拥80余公里碧波画卷。如何守护好这片绿水青山，又能借此谋求长远发展，是万安必须解答的时代考题。

为此，万安坚持生态产业化、产业生态化，将赣江水流域资源开发与产业发展、城市经营、全域旅游、生态保护、乡村振兴、文化传承等结合起来，大力发展富硒农产品、万安生态鱼、水上旅游、森林康养等绿色富民产业，积极探索“企业+村集体+农户”三方获利模式，实现生态美、产业兴、百姓富，争创“两山”转化示范区。

畅通水运通道，激活经济“动脉”。万安县打好水运经济高质量发展攻坚战，大力完善水运基础设施，为区域经济发展注入强劲动力。通过推进下村码头建设，建设临港多式联运智慧物流产业园，着力打通公水联运瓶颈，显著降低了物流成本。同时，积极引导本地造船企业转型升级，发展LNG新能源船舶制造及配套产业，初步形成了覆盖建造、维修、保养的船舶产业链条，重塑赣江水运优势。

做活水旅融合，打造特色品牌。围绕“水”元素，万安县积极拓展文旅体融合新业态。沿赣江百嘉韶口段重点打造集鱼文化展示、“万安鱼头”美食体验于一体的文旅长廊，并通过对百嘉老街、旧粮仓等历史建筑的活化利用，增添文旅新场景。同时，通过举办龙舟大赛等亲水赛事活动，有效聚集了人气，带动了餐饮、住宿等相关行业消费，提升了“心安万安”文旅品牌的知名度和吸引力。

发展涉水产业，延伸价值链。依托水资源优势，万安县不断拓展和丰富产业形态。一方面，积极发展水上装备制造业，引进了一批高端泳潜装备、皮划艇制造项目；另一方面，着力开发以“心安万安”蜂蜜水、精酿啤酒为代表的特色水饮品。此外，该县还持续深耕“万安鱼头”品牌，推动形成从生态养殖、精深加工到品牌营销、餐饮旅游的全产业链发展模式，有效促进了农业增效和农民增收，将水资源优势切实转化为产业胜势。

赣江潮涌催奋进，攻坚突破再扬帆。万安，这座滨江小城，正乘改革东风、蓄实干动能，在赣鄱大地持续书写高质量发展的精彩答卷，让“心安万安”品牌更富活力。



▲万安县深入践行“两山”理念，建成生态鱼全产业链。

(本版图片均由万安县委宣传部提供)